
广西外国语学院
     广西外国语    学院 　马克思主义基本原理概论课程  第　11　周 教 案
2015 —2016  学年度  第 一 学期
授课年级、专业、班级：13级汉语言文学等班级                               学历层次：本科
	授课老师
	温静
	授课时间
	星期 一 第 1-2 节
星期 四 第 1-2 节
	学时安排

	授课章节
	第二章
认识的本质及发展规律
	
	
	4学时

	教学目的
	了解和把握认识活动的本质规定性及其认识规律，掌握真理的规定性及其实践检验真理的客观依据，学会从实际出发，坚持在实践中推动和发展真理、实现主客观世界的改造。

	重点难点
	教学重点：
一、实践观

二、真理观

三、检验真理的标准
教学难点：

一、真理与价值

二、认识与实践的统一

	教学过程及内容（可附页）
	教学方法与手段

	第二讲  真理与价值、认识世界和改造世界

主要内容：

第二节 真理与价值
1、真理的客观性、绝对性和相对性

2、真理的检验标准

3、真理与价值的辩证统一

第三节 认识世界和改造世界

1、认识世界和改造世界相结合

2、从必然走向自由

3、一切从实际出发，实事求是
案例内容：
关于实践是检验真理的标准问题，已越来越为科学研究的实践所证明。我们知道，古代天文学中居于统治地位的是亚里士多德—托勒密的“地球中心说”。按照这种学说，地球处于宇宙的中心，日、月、星辰都围绕着地球转动，这就符合了圣经上的“上帝创世说”的需要，为基督教教义提供了依据。于是，托勒密的学说和基督教神学会合为一体了。“地球中心说”成了不容怀疑的“天启真理”。在中世纪的欧洲，教会和神学统治着整个思想文化领域，圣经成了检验真理的标准。谁要是宣传同圣经相反或不同的观点，统统被视为“异端邪说力”。因此，在一五四三年，哥白尼出版了《天体运行》一书，他提出的“太阳中心说”，立即引起了教会的极端仇恨。教会还把坚持和宣传这一说的布鲁诺活活烧死。然而，真理的光辉是扼杀不了的，错误的理论迟早要为人们所摈弃。这就是科学研究的实践做出的最公正的裁判，牛顿的万有引力，刻卜勒的“行星运动的三大定律”，伽利略的天文望远镜等科学的发展愈益证明了哥白尼学说的真理性，并且在实践中得到了丰富和发展。

还有自由落体定律的发现过程也生动地说明了实践才是检验真理的唯一标准。古希腊哲学家亚里士多德断言：“物体自由落下的速度和它的重量成正比，物体越重，下落速度越快。”一千多年来，人们一直把这个说法当成不可改变的真理，没有人敢怀疑它。可是二十多岁的伽利略却大胆地向亚里士多德的学说提出怀疑。他想如果一磅重的东西和十磅重的东西同时下落，十磅的东西下落的速度会比一磅重的东西的速度高九倍，于是，他决定亲自实验来证明亚里士多德的理论是错误的。

一五八九年的一天，在意大利比萨城的斜塔下，人影浮动，议论纷纷。只见年轻的伽利略带了两个铁球，健步登上了五十多米高的斜塔顶上。这时塔下的人们望着伽利略的身影，有的沉思不语，有的嘲笑讽刺说：“他一定是疯了，让他去胡闹吧！亚里士多德的理论还会错吗?”只见他两手各拿一个铁球(两个铁球大小一样，重量不等，一个是十磅重的实心球，一个是一磅重的空心球)，伽利略高声喊道：“大家注意，铁球落下去了。“他同时张开两手。大家看到：两个铁球平行下落，几乎同时落到地面上。实验的结果无情地证明了伽利略对亚里士多德的怀疑是有道理的，从而发现了自由落体定律，即在真空中不同重量的物体自由下落的速度是一样的。
讨论题：
（1）为什么实践才是检验真理的唯一标准？
    （2）从上述事实中你认为理论的自我发展与社会现实发展之间的关系怎么样？

（3）如何正确地看待、分析和评价萨特与阿尔都塞之间关于马克思主义哲学本质的争论？

案例的分析建议：
（1）这个故事告诉我们，地位、权力、威望以及多数人的承认，都不是判定人的认识正确与否的尺度。只有实践（包括科学实验）才是检验真理的唯一标准，错误的东西迟早要被实践推翻。

（2）实践之所以是检验真理的唯一标准，这是由实践和真理的本性决定的。首先，真理是主观符合客观，因此，检验过程必须涉及主观和客观两个方面，并能将其对照比较。其次，实践正好具备这个特点，即实践是联系主客观的桥梁，它能按照被检验的理论的预想去行事，最后将实践结果与预想对照，从而知道预想是否与实践的客观结果相符合。

（3）当然，实践标准，既是绝对的，又是相对的。说实践的标准是绝对的，是指在各个历史阶段上，只有实践才是鉴别真理与谬误的客观标准；凡是经过实践检验为正确的思想、理论必然包含不能被推翻的成分，它将永远保留在人类认识发展的长河中，无限发展着的实践，对任何认识都能做出确定的检验。同时也必须看到实践标准又是相对的，不确定的，由于实践是历史的发展的，一定历史阶段的实践都有局限。所以实践对真理的检验是一个永无止境的长期的历史过程。

案例来源：
李惠让、葛忱：《哲学浅谈》，吉林人民出版社1982年，第247-249页。
思考题：
1、马克思主义认识论与其它认识论的主要区别是什么？

2、为什么说“实践的观点是认识论第一的和基本的观点”？

3、怎样理解认识过程中的第二次飞跃比第一次飞跃意义更重大？

4、运用真理的客观性和价值性原理，评析“有用即真理”和“有权即真理”的观点。

5、真理相对性和绝对性辩证关系原理对于坚持和发展马克思主义有何指导意义？

6、结合实际理解实践标准的确定性和不确定性。

7、如何理解认识和实践之间具体的历史的统一？

8、军事认识和军事实践各有什么特点？
	PPT教学

课堂讨论



	教学后记
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